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АНАЛІЗ СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЙ УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНИМ 
ЗАКЛАДОМ 

Прогресивний розвиток суспільства неможливо без творчих інновацій, що 
повною мірою стосується ВНЗ як суб’єкта ринку й обумовлює необхідність його 
переходу на інноваційний шлях розвитку. 

Характерною рисою транзитивного процесу є підвищена інноваційна 
активність людини, при якій формується тип особи «ринкової орієнтації» – 
економіка вимагає «ринку особистостей», основним положенням якого є оцінка 
особистості з погляду попиту на неї на ринку праці [1]. Вибір інноваційне 
орієнтованого шляху розвитку здатен забезпечити ВНЗ високу якість підготовки 
фахівця й підвищити рівень інтеграції ринку освітніх послуг у ринок праці. На 
сучасному ринку попит є основним чинником, що регулюють обсяги пропозицій 
виробника. Формування стратегії й тактики розвитку ВНЗ із урахуванням і на 
основі його інноваційного потенціалу дозволить на всіх стадіях його інноваційного 
циклу зміцнити конкурентні переваги й зайняти свою нішу в умовах формування 
механізму інноваційного розвитку, тобто прогнозувати потреби в обсягах і формах 
освітніх послуг, розробляти й тиражувати на ринок продукти інноваційної 
діяльності. 

Нові умови, у яких функціонують ВНЗ, вимагають сучасних підходів до 
організації їх діяльності, більш ефективного й гнучкого управління, більш 
професійного й швидкого реагування на виникаючі проблеми, що й відкриваються 
перспективи. Не випадково остання чверть минулого сторіччя, у світовій практиці, 
відзначена справжнім бумом у науково-дослідних роботах, аналітичних і 
інноваційних проектах, присвячених проблемам освіти, підходам до 
вдосконалювання управління ВНЗ на національному, регіональному й 
інституціональному рівнях, питанням відновлення втримування освіти й методик 
навчання, якості й ефективності освітнього процесу. 

У справжніх умовах, коли автономія ВНЗ стає реальною, коли керівництву 
доводиться ухвалювати відповідальні розв’язки в нестандартнім соціально-
економічнім середовищі, практика управління зажадала системного наукового 
бачення, передбачення, теоретичного обґрунтування. Конкуренція на ринку 
інтелектуальної праці й інтелектуальної продукції ставить перед ВНЗ ряд 
специфічних завдань по задоволенню ринкового попиту, а також по забезпеченню 
їх стійкого функціонування й динамічного розвитку. 
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У цих умовах якісно міняється характер, зміст й технологія освітньої, науково-
дослідної, фінансово-економічної й виробничо-господарської діяльності ВНЗ, що 
природно вимагає відповідних змін у системі керування діяльністю ВНЗ. 

Багато проблем управління виникають через недосконалість розуміння 
ситуації управлінським персоналом. Причина недосконалого розуміння ситуації 
укладається в неповному володінні інформацією, незнанні ситуації в повному 
обсязі й невмінні зіставити приватні завдання підрозділу зі спільними завданнями 
ВНЗ. Людьми, що ухвалюють важливі розв’язки, є практично всі викладачі у ВНЗ. 
Керівництву ВНЗ доводиться ухвалювати рішення, виходячи з реально складної 
ситуації й подій, які відбуваються. 

Для цього необхідно розв’язок ряду проблем, таких як: 
- перебудова організаційної структури й методів управління ВНЗ; 
- забезпечення перепідготовки й підвищення кваліфікації управлінського 

персоналу; 
- удосконалювання інформаційної підтримки процесу розробки й прийняття 

розв’язків; 
- гармонізація документообігу з вимогами міжнародних стандартів; 
- створення організаційної структури й інтеграції підсистем підрозділів у 

систему менеджменту якості ВНЗ; 
- розвиток органів громадського самоврядування ВНЗ; 
- організація діяльності й ефективний розподіл ресурсів; 
- планування й контроль над діяльністю ВНЗ і ін. 
Різноманіття концепцій і практичних підходів до управління вищою освітою в 

багатьох країнах обумовлене розходженнями в організаційних структурах систем 
вищої освіти, правових основах, традиціями. Разом з тим чітко проглядаються 
загальні тенденції, властиві багатьом країнам. Головними з них є [2]: 
децентралізація й демократизація управління; розширення автономії вищих 
навчальних закладів з одночасним посиленням їх підзвітності й відповідальності 
перед суспільством; рух убік ринкових моделей організації, управління й 
фінансування вищої освіти. 

У рамках цих загальних тенденцій здійснюються заходи щодо 
вдосконалювання й підвищенню ефективності управління вищою школою 
відповідно до нових вимог. Заслуговують на увагу наступні аспекти цієї діяльності: 

1. Чітке розмежування в законодавчому порядку функцій і відповідальності
між різними рівнями управління вищою освітою [2]: загальнодержавним, 
регіональним, муніципальним і інституціональним. З підвищенням ролі вищої 
освіти в забезпеченні сталого розвитку в конкурентоспроможності держав на 
світових ринках підсилюється роль загальнодержавних органів управління у 
виробленні стратегії й політики розвитку вищої освіти, координації зусиль і 
ресурсів, необхідних для нормального функціонування вищої школи. Усі інші 
управлінські функції делегуються нижчим ешелонам влади відповідно до 
запропонованих його законами обов’язками й правами в даній сфері. 
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2. Зсув акцентів у діяльності управлінських структур усіх рівнів з
організаційно-структурних питань на запитання якості навчання й науково- 
дослідної роботи вищих навчальних закладів, швидке реагування вищої школи на 
виникаючі потреби суспільства. 

3. Прийняття й адаптація до потреб системи вищої освіти форм і методів
керування, вироблених і перевірених великими підприємствами й організаціями, 
включаючи методи підготовки й прийняття розв’язків, планування й 
прогнозування, оцінки діяльності й контролю й т.п. Ефективне використання 
служб освітньої статистики і їх банків даних з метою керування й моніторингу 
розвитку вищої освіти. 

4. Перетворення системи фінансування вищої освіти у важіль керування
цією сферою; прийняття концепції диверсифікованого фінансування (державний 
бюджет, бюджети регіональних і муніципальних структур, доходи від надаваних 
ВНЗ послуг і їх комерційної діяльності, плата за навчання й ін.); принцип 
змішаного фінансування державних і часток ВНЗ і ін. 

5. Широке залучення до управління вищою освітою суспільних і
професійних організацій. 

6. Підбор і підготовка керівників вищих навчальних закладів.
7. Поява й розширення діяльності міжнародних і регіональних

координаційних органів у сфері вищої освіти. 
8. Особливої уваги заслуговує історією виправдана практика вироблення й

прийняття стратегічних розв’язків у сфері освіти, в основу яких закладаються 
результати наукового аналізу розв’язуваної проблеми й об’єктивна аналітична 
інформація про її стан, а також облік імовірних наслідків прийнятого розв’язку. 

В умовах розвитку нових освітніх технологій потрібна радикальна 
перепідготовка викладачів, що носить локальний характер. Тільки системний, 

планомірний підхід до роботи з персоналом, в основі якого лежать принципи 
організації, що навчається, може деякою мірою забезпечити ефективність 
діяльності ВНЗ на сучасному ринку освітніх послуг. 

Виявлені функціональні особливості й змістовна сутність керування ВНЗ у 
системі ринкових відносин, визначили пріоритетність інноваційної складової як 
провідного фактору в управлінні ВНЗ, з урахуванням якої проводився вибір і 
обґрунтування стратегії його розвитку на основі інноваційне орієнтованого 
управління. Аналіз методів і підходів по управлінню ВНЗ в умовах ринкових 
відносин показав, що сучасні умови, у яких працюють сьогодні ВНЗ, вимагають 
нових підходів до організації їх діяльності, вимагають більш ефективного й 
гнучкого управління. Функціональні особливості й змістовна сутність управління 
ВНЗ в системі ринкових відносин характеризується необхідністю створення 
адекватної організаційної структури, моніторингу зовнішньої й внутрішньої 
середовищ ВНЗ, розвитку ВНЗ на основі принципів організації, що навчається. 
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